

降维武7 威力如初

首战传射建功,西班牙人与武磊“战线统一”

昨天凌晨,新赛季西乙联赛正式拉开帷幕,中国球员武磊效力的西班牙人队坐镇主场以3比0完胜阿尔瓦塞特队。武磊在比赛中贡献一粒进球和一次助攻,表现颇为亮眼。自上赛季不幸和球队一同降级后,武磊在这个休赛期内完成了与西班牙人队的续约,与此同时,重返西甲也成为俱乐部和武磊自己定下的新赛季目标。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



新赛季首次亮相,西班牙人全队可谓铆足了劲,从主帅莫雷诺到队员,大家都希望可以有个不一样的开始,而这样的“不一样”,从首发阵容和全队的技战术打法中就很明显地被体现出来。

休赛期内,除两位老队长哈维·洛佩斯与桑切斯相继离队外,经常进入主力名单的中卫纳尔多·卡莱里、费雷拉等人也都各自离开,而以往的主力后腰马克·罗卡坐上替补席,取而代之的两名后腰分别是大卫·洛佩斯和梅里达,结果两人在首战中发挥相当亮眼,为球队中场提供了必要的硬度。在首发阵容中,莫雷诺祭出了442的阵型,其中武磊和德托马斯出任双前锋,不过比赛开始之后,西班牙人前场几人的位置

比较灵活,武磊、德托马斯、恩巴尔巴这三名攻击手不拘泥于各自的站位,以武磊为例,在回撤接应同伴的传球时,他更多时候会来到左侧肋部,而当左右两边有队友起球传中时,武磊又会第一时间进入禁区包抄抢点。

整个上半场,西班牙人左右后卫迪达克几乎包办了整个左路外线,看得出来,这也是新帅莫雷诺的刻意布置。面对阿尔瓦塞特,西班牙人展现出了十足的自信,从比赛的第一分钟起,全队就坚定以传控为主的打法,甚至从门将迭戈·洛佩斯开始,没有特殊情况绝不轻易起球开大脚,这样的心态和状态在上赛季的西甲联赛中颇为少见。尽管这当中有对手较弱的关系,但不可否认的是,经过了一

个休赛期的调整和新帅打磨后,西班牙人正在找回原本的自己。比赛过程也与预计的相似,恩巴尔巴右路低平球传中造成对方门将脱手,皮球弹到门前的武磊大腿上,变助攻梅伦多首开纪录。此后不久,武磊迎来个人新赛季西乙联赛处子球,队长哈维·洛佩斯头球摆渡,武磊中路跟进抢点破门,这是一次有计划的任意球配合,而诸如此样的定位球配合在上赛季则并不多见。

一粒进球、一次助攻,武磊助西班牙人双双在西乙首轮迎来开门红。“非常满意,从结果来说,整场比赛主动权都在我们手中,当然我们也清楚西乙联赛并不是那么简单,今天有个好的开始,非常重要,对我们整个赛季的信心会有很好的一个提升。”武磊说。

目标前两名,新帅让每个人都舒服

一场堪称压制性的胜利,看得出来,西班牙人并没有发挥出全力,当然,对手的实力也的确有限,综合而言,西班牙人体现出了不少亮点,但这仅仅是个开始。

首轮的对手阿尔瓦塞特从成绩上来看,属于西乙倒数集团的几支球队之一,该队上赛季排在第17位,从球队投入规模到整体实力,他们与西班牙人都不约而同。对于志在冲甲的西班牙人而言,此役既是联赛首轮,其实也算得上是实战型的“热身”,主帅莫雷诺继续在调试不同的人员组合。进入下半场后,他先是在中场接换上马克·罗卡和达德尔,两人在上赛季大部分时间里曾是中场主力,其中罗卡还是目前西班牙人队中身价最高的球员,达到了1600万欧元。包括联赛首战在内,莫雷诺在马贝拉的几场热身赛中,同样习惯祭出双后腰的配置,不过随着比赛进

行,球队的阵型会适时演变成4231,无论是后腰位置还是中锋身后的位置,西班牙人队内其实都有两名甚至三名球员可以竞争。

第75分钟,莫雷诺又用普阿多与巴尔加斯分别替下首发的德托马斯和武磊,这又是一次完全的对位换人,尤其是普阿多,替补出场后几次射门颇具威胁。显然,此后赛季里,相同位置上的几名球员既存在竞争,同时也需要随时做好准备,毕竟西乙联赛的场次甚至还要超过西甲。值得肯定的一点在于,新帅莫雷诺似乎让每个人都找到了合适自己的位置与踢球方式,整场比赛,西班牙人体现出了十足的整体性,而武磊在队中也重现昔日东亚时期的“接传转”风格,不再拘泥于一味的“跑锋”方式,这些都是比赛中体现出的积极变化。“非常开心能够进球,更重要的是球队能够取得胜利,我感觉在球队的战

术体系里非常舒服,能把自己的技术特点都发挥出来,所以非常开心。”武磊表示。

随着恩巴尔巴最后时刻点射破门,主队以3比0彻底锁定胜局,这是一场西班牙人计划内的胜利,但也需要看到的是,进入到下半场后,当球队的阵容进行调整,全队并没有展现出如上半场比赛中那样的控制力和压制性,这也给西班牙人提了个醒,要想重回西甲,还得脚踏实地一步步来。

根据西乙的赛制,联赛结束后倒数四名直接降入西乙B,而前两名则直接获得升级资格,剩下的第三到第六位将进行两回合交叉淘汰赛,胜出的两支队伍再决出最后一个升级名额,也就是说,只要在今年西乙联赛中排名前六,西班牙人就有望回到西甲,不过按照西班牙人的目标,直接获得前两名肯定是最靠前的顺位。

西乙人才辈出,笑称“已是老将”

自从开始重新备战以来,西班牙人队从教练到球队阵容都进行了调整,尤其是球员层面,俱乐部完成了大换血,一大批原先已经为不少国内球迷熟知的面孔离开,同时从B队和青年队提拔了多名小将。

西班牙人俱乐部素以青训闻名,而事实上,整个西班牙足坛各俱乐部在很大程度上都依赖于各自的青训系统,这方面倒与教练员来来回回的不断更迭有相似之处。在西甲,教练是“消耗品”,一旦无法率队打出成绩,很容易就会被调换,除了真正大牌的几位名帅,通常来说,炒教练不涉及高昂的违约金,也不存在太多额外的条款,俱乐部本身具备了主要话语权。对于那些在西甲执教的教练而言,这个职位与许多人一样,只是一

份工作,上赛季西班牙人一口气更换三任主帅就是一种典型。

与教练相比,球员的进出更是迅速且频繁。当西甲球队降入西乙后,整体的投资成本和规模都会根据联盟制定的工资帽有一定缩减,当然,西乙本身大多数俱乐部的投入也不会太大,像西班牙人这样原先在西甲被认为是小规模俱乐部的球队,到了西乙反而可以称得上是“豪门”球队,具体到数字而言,西班牙人的预算会高过其他大部分球队近千万欧元。

上一个休赛期里,队中两名老将相继离队,分别是队长哈维·洛佩斯以及维克托·桑切斯,前者34岁,后者刚满33岁,从年龄上来说还处于职业生涯黄金期的末端,不过对西班牙人队来说,征战西乙的同时恰恰也是继

续提拔更多年轻小将,给他们比赛经验的机会。在之前的几场热身赛和全队合练中,西班牙人队就上调了几名2003年和2001年出生的小将,其中个别几人有望在今年实现一队编制。此外,像后卫普约尔(1998年,进入揭幕战名单)、前锋贝塞拉(1998年)等也都进入了合练队伍当中。

在对阵阿尔瓦塞特的揭幕战中,上赛季的主要成员有武磊、卡夫雷拉、普阿多、德托马斯、梅伦多、大卫·洛佩斯、迪达克、马克·罗卡、恩巴尔巴这几人,像巴尔加斯是这个休赛期里才重新开始获得机会。武磊一度笑称,1991年出生的他,如今已经是队中“排名前五的”老将了,征战西乙,西班牙人既要全力完成冲甲,同时也有着对未来的期望。

暂不曾考虑回国发展——

不为“名利”踢球 续约不等于“铁饭碗”

上赛季西甲结束后,围绕在武磊身边最多的话题,无疑就是有关他的未来。在多种猜测与评论中,有认为他应该去欧洲其他联赛,也有认为他应该留队,更有甚者,觉得武磊不妨短暂租借回国。最终的结果是,武磊同西班牙人签下一份到2024年为止的续约合同。

大多数球迷的观点,其实更多还是站在个人判断的基础上。之所以觉得武磊应该换个环境,主要还是认为,作为中国足坛“一哥”,武磊有能力去其他国家踢顶级联赛,这样显然更有“面子”一些,并且从商业角度来说,顶级联赛的曝光度和话题性也够高。至于回国,站在武磊的角度,基本是未曾考虑过,毕竟好不容易走出了那一步,刚刚开始体会和感受真正纯粹的欧洲足球,这个时候重新回到中国足球圈,实在是没什么必要。对武磊而言,一不为正名,二不为逐利,要想继续提升且稳步发展,忠于内心的选择就是留队。

站在西班牙人俱乐部的角度。上赛季球队投入不小,产出却不成正比,这也使得球队上下痛定思痛准备卷土重来。球队层面,几名核心人物架构比较稳定,对于武磊,球队自身也有评估,上赛季中,武磊是和德托马斯、大卫·洛佩斯一起都打入似球,

成为队内的最佳射手。尽管产量不高,但是需要指出的是,整个赛季在多位不同教练手底下,包括武磊在内,许多球员都经历了多种战术体系变动下的不同要求,武磊自己也经常在前锋、影锋、边前卫等多个位置出现过,甚至有些场次当中,他参与防守的时间要多过进攻,即便如此,武磊的表现和场上的态度,还是得到了球队内部以及球迷的一致认可。留下这样一名球员,对西班牙人队而言,无疑是一笔性价比颇高的投资,况且要从转会市场上再找一个比武磊出色且能够快速融入球队的前锋,对西班牙人这样的球队而言也并不容易。

无论是武磊还是西班牙人,双方都对上赛季的最终结果心有不甘,武磊一直坚称,球队的实力不至于降级,甚至直到最后几轮,他都相信西班牙人可以完成保级;西班牙人花了大力气改造球队、拯救球队,最终功亏一篑。两者都不想在此时就退场,继续携手为各自正名,其实也成为一种颇具勇气的选择。当然,续约并非意味着武磊从此拿到了“铁饭碗”,仅从西班牙人队休赛期的清洗力度来看,上到功勋老将,下到一些年轻小将,但凡不符合球队需要,都可以离队,武磊要想持续站稳脚跟,还得用表现说话。